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Anul 106

Spre 
Tllba-lulia

de V* B r a n i s c e

Aşa se numeşte expoziţia frămân
tărilor revoluţionare din toamna anului 
1918, ce seva deschide în localul nAstreiu 
braşovene. Materialul documentar este 
format din manifeste, volante şi cifculare 
din acea epocă de vertiginoase prefaceri, 
când fiecare zi aduzea o nouă manifes
tare conştientă a poporul d român din 
Transilvania pentru întregirea ţării.

Intr’un suatiu restrâns stau reunite 
mărturii ale unor mişcări ce au avut loc 
la sute şi mii de kilometri. Stau mărtu
riile fiilor Transilvaniei atât din lăuntrul 
provinciei, cât şi din toate meleagurile 
îndepărtate unde i-a dus vântul trăirilor 
năpraznice, ce le-au fost hărăzite. Expo
ziţia cuprinde două luni de frământări 
ce aveau să culmineze în măreaţa adu
nare dela Alba-Iu'ia,

Corpurile <c.lsăiult& din
Românii căzuţi prizonieri în tabere aliate 
neamului nostru, regimentele româneşti 
din armata austro-ungară dela Viena şi 
Praga, din Fiume, Triest şi Pola, de pe 
nesfârşitele fronturi ale monarhiei, ora
şele şi satele Transilvaniei s’au manifes
tat cu hotărîre şl intensitate în acele zile 
de prăbuşiri, când o lume nedreaptă şi 
învechită în păcate se dărâma din teme, 
lie, pentru ca neamurile oprimate să se 
înalţe încrezătoare spre soarele dreptăţii.

In aceste timpuri conducătorii nea
mului erau la datorie,

Subt preşidenţia lui Teodor Mihali 
are loc la 12 Octomvrie 1918, la Oradea 
Mare, întrunirea comitetului executiv al 
partidului naţional român. Şase zile mai 
târziu, d-l Alexandru Vaida-Voevod ci
teşte în parlamentul din Budapesta o 
sguduttoare declaraţie în numele popo
rului român. Este Impresionant numărul 
din monitorul oficial al camerii deputaţi
lor, care ne redă amănunţit acea dra
matică şedinţă. Intervenţia curajoasă a- 
lui Ştefan Cicio Pop şt neputinţa minis
trului preşedinte Wekerle Sándor sunt 
cea mal vie mărturie a dreptăţii româ
neşti ce se năştea din acele frământări. 
(N’ar strica să mai recitească aceste des- 
bateri amicii noştri care mereu strigă că 
au fost nedreptăţiţi la conferenţa păcii, 
şt uită că el pierduseră cu totul frânele 
conducerii încă din Octomvrie 1918).

La Viena animatorul mişcării este 
lullu Manlu. La Săseşti, badea George 
Popp , asemeni profetului biblic, îşi con
duce neamul spre pământul făgăduinţei• 
Iar la Lugoj activează, grav bolnav, Dr. 
Valeriu Branisce, scăpat din închisoarea 
Seghedinulul numai mulţumită presiunii 
evenimentelor. Adânca lui credinţă isto
rică a colectat zi de zi, în toiul m ei lupte 
pe vieaţă şi pe moarte, întreg acest material 
documentar, care astăzi, după douăzeci 
şi cinci de ani, vede lumina zilei.

Şl pe urmă?
de

Ion Colan

Războiul total, atunci când a 
fost preconizat, mai avea un atri
but : acela de fulger. O vijelioasă 
prăvălire de mijloace mecanice, 
capabile să surprindă inamicul, să-l 
desarticuîeze, să-l distrugă.

Pornind dela acest concept, 
distrugerea viza numai spaţiul bă
tăliei,' anumite sectoare, restul te 
ritoriului inamic scăpând aproxi
mativ intact. Campaniile din Po
lonia, Norvegia, Belgia, Franţa, 
Jugoslavia şi Grecia păreau să con
firme teoreticul.

A intervenit însă un nou fac
tor aviaţia de bombardament 
greu şi-apoi încă unul —  războiul 
de mişcare îa spaţii largi şi, în- 
sfârşit, al treilea —  războiul de ! 
stabilizare, de poziţir, de mädhare?*?

1 de forţe. |
Războiul total şi-a pierdut ! 

atributul de fulger , dar a rămas 
sălbatic de total, diavolesc total, 
având toate mijloacele la înde
mână spre a distruge sate, oraşe 
şi tinuturi întregi la mii de kilo
metri în spatele frontului. Aproape 
toate ţările în luptă pot servi is
toriei contimporane cazuri când un 
oraş întreg a fost complet dărâ
mat, aşa încât reclădirea trebue 
să se facă din temelii.

Dar războiul continuă. Parte
nerii fac exerciţii pentru întrecerea 
cea mare, care încă n’a avut loc. 
Uzinele pregătesc în taină tot alte 
şi alte mijloace spre a distruge nu 
numai omul, ci şi avutul lui. Ni
meni nu spune că e bine aşa : e 
oportun. Inamicul trebue învins.

Rămâne, totuşi, o întrebare:

Şi pe urm ă?
Pe urmă, când vânturile n’or 

mai bate, când fiecare se va în
toarce la căsuţa lui pe care n’o 
va mai găsi, la familia pe care e 
problematic dacă o va mai afla, 
la agoniseala lui de o vieaţă în
treagă distrusă de bombardamente, 
insul acela ce va face ?

Şi ce vor face toţi —  sutele 
de mii, milioanele de năpăstuiţi, 
rămaşi pe câmp, fără locuinţă, 
fără hrană ?

Cum îşi va organiza statul 
opera de ajutorare —  la învingă
tori şi la învinşi, situaţia fiind a- 
proape aceeaşi —  ca în cei ră
maşi desnădejdea să nu ia forme 
ce ar periclita pacea semnată la o 
conferenţă.

Iată ceva ce merită să opreas
că atenţia conducătorilor de po
poare. Iluzia că se vor putea 
stoarce „despăgubiri de războiu", 
„reparaţii“ şi alte „taxe“, dela în
vinşi, nu mai poate îmbăta pe 
nimeni. Pentrucă, pe de o parte, 
învinsul e tot atât de distrus ca şi 
învingătorul, iar a-i stoarce şi ce a 
mai rămas, ar însemna o acele- 
rare a unui pericol social ale cărui 
proporţi nimeni nu le poate bă
nui astăzi.

O singură speranţă alimen
tează pesimismul unor clipe care 
dau răgaz gândurilor să descifreze 
viitorul : Omenirea s ’a refăcut din 
pârjolul năvălirilor barbare. Se va  
reface cum va şi acum.

Cu ce p reţ?
Numai acesta rămâne să-l 

vedem.

Pentru negustorii 
din templu

de Dr. D. Chlrciilescn

Pretinde o anumită propagandă 
că greşită este atitudinea noastră de 
azi în faţa evenimentelor, ca îiind opusă 
intereselor noastre nationale.

Adică s Nu trebuia să ne batem 
pentru Basarabia şi Bucovina de Nord.

Ş5, spre încredinţare, ni se pune 
contabiliceşte întrebarea : Ce am câşti
gat până acum din atitudinea noastră

O fi întrebarea aceasta fireasci 
pe meleagurile unde şi din pământ st 
lace contabilitate.

Dar pe pământul acesta al nostru 
jertfa de sânge are înţelesuri care nu 
sufere asemenea măsurători. Nu se cu
noaşte la noi în lumea veche, diavo
leasca balanţă standard care să cumpă
nească, pe o muche, un suflet cu un 
câştig. Şi nu mergem cu civilizaţia până 
acolo încât să pierdem noţiunea sacri
legiului. Noi avem obiceiul să ne închi
năm acelora ce îşi varsă sângele pentru 
apărarea Diamantului strămoşesc. Nici
când nu s’a vărsat picătură de sânge 
românesc pentru vreo palmă de pământ 
a altuia, pentru câştig. Căci, în taina 
cea mare de două mii de ani a nea
mului acestuia, scrisă cu durere şi 
sânge, sângele este sânge de frate, iar 
la pământul altuia râvnă n’am avut.

Nu întrebăm deci, întorcând între
barea, ce câştig ne*ar fi adus o atitu
dine diametral opusă celei de astăzi, 
căci ne-ar blestema toţi arcaşii Buco
vinei, toţi urmaşii vechilor pârcălabi ai 
Basarabiei.

Ci, aminîindu-ne de strângerea de 
inimă care a înfiorat acum trei ani toată 
suflarea românească, la pângărirea pă
mântului nostru de către cei fără Dum
nezeu şi credinţă, cuprindem înţelesul 
sacru al jertfei curate, pe drumul în
semnat de sângele şi de credinţa celor 
căzuţi.

Şi asta, cu pietatea simplă a celor 
ce au un aîiar Ja care să se închine.

Până la alt câştig, ne^am desrobit
o parte din fraţi. Mai mult nici n’am 
vrut.

întoarcere de pe front

Batalionul 2 afacă
Grotele dela Adschlm-Uschkai

Din sat până la Marea Neagră 
sunt 7—9 kilometri, intercalându-se 
între el şi mare uzinele metalurgice 
dela Kolonka.

Oraşul Kerci se află cam la 3 ki
lometri spre Sud-Vest ; La Nord-Vest se 
găseşte Bulganakul.

Aşa dar, în acest triunghiu este 
un sat, aşezat pe teren frământat, cu 
largi depresiuni pe toată întinderea lui. 
In mijloc, pe buza depresiunii centrale, 
fosta biserică, transformată de comu
nişti în sală de spectacole. Sfinfi scri- 
jilaţi au mai rămas pe pereţi» mai cu 
seamă acolo unde mâna atee n'a putut 
ajunge. Din altar s’a făcut scenă. Mai 
sunt şi acum parte din decoruri acolo 
şi câteva panouri cu secera şi ciocanul.

Au mai rămas şi ceva scaune şi mai 
ales lăiţi lungi, aşa cum sunt în cine
matografele noastre la galerie : lăiţi 
ordinare, pentru mujici.

Saiul trebue că a fost bogat, o 
bngăţie pe care i-au adus*o grădinile de 
zaizavat. Se vede asta din cuprinsul 
caselor, cu camere frumos mobilate, 
toate cu paturi de fier tip standard, 
din care vom lua şi noi două, unul 
pentru maior şi altul pentru mine, să 
le purtăm, ca ţiganii cu corturile, la 
Bulganak, Novy-Svet, Djeilav, Kessy, 
iar la Djeilav, ca la trecerea în Caucaz 
să le lăsăm urmaşilor, indiferent cui.

Casele, fireşte, acum nu mai erau 
„mobilate“ pentrucă fiecare a luat din 
ele ce-a vrut şi ce-a  avut lipsă. Noi

am luat paturi şi scaune, doctorul, din- 
tr’o farmacie piin care mai trecuseră 
atâţia doctori, a luat şi el ceva ; 
căprarul Fieraru a luat combinezoane ; 
croitorul nostru a luat ace, aţă şi pân
zeturi, de ne-a făcut nişte chiloţi ca 
dela „Neumann“ din Braşov, „Furnizor 
al Curţii Regale“. Am luat şi cearcea
furi, şi saltele, şi cutii, şi căni şi... dar 
ce n’am lua noi din Adschim-Uschkai ?

Sistematic, însă, saiul a fost golit 
de Germani. Veneau cu camioanele 
pline cu muniţiuni şi alimente şi plecau 
cu ele încărcate, ca la Sft. Dumitru, 
când se mută chiriaşii. Ne-am întrebat 
mereu, unde duc ei atâtea dulapuri, 
mese, scaune, scânduri, vase şi tot ce 
se poate afla într’un sat bogat părăsit? 
Noi nu luam decât numai ce ne trebuia 
imediat. Germanii luau tot. Drept că şi 
aveau de toate în cantonamentul lor.

Noi, când primeam „invitaţi“, ser
veam cognacul Ia cinci inşi în şapte 
feluri de pahare : de cafea, de licheur, 
de vin, de apă. Ei în păhărele la fel, 
uneori şi de cristal.
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Cântecul orbului
înainte ca vreo lună, sa« ma/ 

în orele de după masă, când omul de 
obiceia îşi fa ce  siesta, dacă peste tot 
mai există azi oameni care îşi pot per
mite acest lax de-a pane capul pe pernă
o jumătate de oră sau un ceas, azi când 
vieaţa alunecă pe şine, înfrigurată, plină 
de îndatoriri şi griji, dacă se mai găsesc
—  zic — oameni, care îţi pot menaja 
nervii şi stomacul odlhninda-se după 
amiazi, aceia se pot numi cu drept cu
vânt fericiţi; era între orele 2 şi 3, când 
an cântec de vioară, abia perceptibil, îmi 
atrase atenţia. Venea de undeva de prin 
vecini, se pierdea înnăbişit de sgomotul 
străzii şi apărea apoi din nou ca sunetul 
unor clopoţei de cristal, sau ca un sus
pin dureros scăpat din pieptul unui om 
tânăr.

. Credeam că s'a des:hls pe-aproape 
an radio, dar observai că din ce în ce 
cântecul se apropie tremirător, duios, 
adus parcă de aripile vâitulut de pe alte 
târâmiri, dintr’o lumi undz numii binele 
şi frumosul se poate plăsmii. Ascultam 
vrăjită. Niciodată n’am auzit să f ie  cân
tată cu atâta artă şi sentiment şi mai 
ales cu atâta duioşie „Steluţa“ lui V. 
Alecsandri. Am alergat la fereastră. Cân
tăreţul trecea acum prin fa ţa  mea. Adică 
era purtat la braţ de-o femzie, de-o ţi
gancă. El nu părea a f i  din neamul ei, 
n’avea pielea bronzată ca ea, era tânăr, 
vânjos, ca înfăţişare destul de simpatică 
dar orb de amândoi ochii. Cum păşia 
şovăitor ca bărbia sprijinită ’n vioară, cu 
picioarele goale pe caldărâmil pră - 
fuit, ochii aceia nenorociţi ca nişte f e 
re str ui mici de sticlă proastă ce n’a fo s t  
spălată de mult, căutau spre cer, fără  
să-1 vadă, cum nici acesta nu-i vedea pe 
el, căci foarte rar se deschidea un geam 
să-i arunce o para, să-i întindă o bucată 
de pâne; cei mulţi stăteau închişi în ne
păsare ca broasca în carapacea ei, fă ră  
să se sinchisească că cel mai încercat 
dintre toţi câţi poartă pecetea nenoro
cirii, un orb trece pe la poarta lor f l ă 
mând şi desculţ. Femeia ce-l purta de 
braţ i-a şoptit ceva la ureche. Am au
zit-o spunându-i că se găsesc acum în
cutare cartier. Orbul îşi aşeză cu grijă 
vioara subţioară şl începu cu glas curat 
şi puternic de bariton un cântec din po
por, una din acsle doine româneşti pline 
de elanul de fo c  care îţi răscolesc toate 
tainiţele inimii. Aceasta — gândea el — 
va f i  m ii cu efect decât „Steluţa“ nos
talgică şi duioasă.

Auzeam cântecul depărtându-se înne- 
cat de gălăgia străzii şi mă gândeam cu 
ja le  la bietul cântăreţ care, — sunt si
gură — tot flămând şl desculţ s’a în
tors acasă.

Ecat. Pitiş

Aprecieri străine despre lucrarea prof. I. 
Lupaş: Zur Geschichte der Rumänen

V
Continuăm ca traducerea dării de 

seamă a prof. Kurt Huber asupra cărţii 
prof. /. Lupaş:

„Ia traversarea sa, subt formă de 
schiţă, prin cele din urmă şase secole ale 
istoriei române, Lupaş caută, cu o dis
ciplină de fier, să evidenţieze şi subt 
aspect istoric unitatea spaţiului vital 
român, o unitate ce se cristalizează în 
materie linguistică până la dispariţia 
dialectelor propriu zise. In poporul Va
lahilor care apare î i  veacul al X ll-lea 
s’a realizat o nouă sinteză din Daci, 
colonişti romani şi o parte conside
rabilă de Slavi. Şi acest popor îşi are 
centrul de. greutate şi spaţiul principal 
în Transilvania —  „acoperişil Carpa- 
ţllor". — Acolo e leagănul voievodat! lui, 
tipul de bază al străbunei vieţi de stat 
româneşti. Această form ă de stat na e 
numai pentru întâia dată atestată acolo 
(1103), ci ea s'a manifestat într’un chip̂  
atât de viguros, încât ocupaţia maghiară 
a fost nevoită s'o accepte şi s*o lase, 
vrând-nevrând, să dăinuiasiă. Zadarnic 
au încercat Maghiarii, în cursul veacu
rilor, să impună Transilvaniei organi
zaţia lor comitatensă, imitată după 
model germano-francon, Voievodatul 
transilvan rămâne exact ca şi voievo
datele de mai târziu din Muntenia şi 
Moldova —  şi spre deosebire de voie
vodatele slave ! — concretizarea prin
cipiului de guvernare autonomă, soe- 
cifică, cuprinzând în sine puterea mili
tară, politică şi judecătorească. Datorită 
acestor stări de lucruri Transilvania, din 
punct de vedere constituţional, n’a de
venit niciodată o „parte integranta“ a

I statului maghiar.
Nici atunci chiar, când — după 

marea revoluţie a ţăranilor români din 
1437 — păturile suprapuse ale „nobi
limii“ împreună cu „Saşii“ şi cu „Să-

cuii“ au exclus pe Români — în cali
tatea lor de „cele trei naţiuni privile
giate“ — din artificiala lor plăsmuire 
constituţională pe temeiuri feudale — 
semnalul luptei pentru libertate, pur
tată cu îndârjită răbdare în decursul 
veacurilor.

In mai multe rânduri şi-a realizat 
poporul român visul unităţii naţionale. 
S ’a întâmplat aceasta în momente de 
luciditate sub voievozi autohtoni de 
seamă ca Basarab cel Mare (1330) Ioan 
Huniadé, biruitorul Turcilor (1450), Mi
hai Viteazul (1600). încercările acestora 
reprezintă, din punct de vedere al ex
punerii, punctele culminante ale mono
grafiilor privitoare la voievozii români, 
cuprinzând o parte considerabilă a 
cărţii. Timpul însă nu sosise încă — şi 
Lupaş aruncă o lumină vie, din punctul 
de vedere al dreptăţii româneşti, asu
pra contrastului de puteii din spaţiul 
danubio-carpatin ca Transilvane ca re
giune centrală: antagonismul dintre or
ganizarea răsări eană a Transilvaniei 
în vieţi economice — cu proprietatea 
mijlocie mică — şi orientarea apuseană 
în organizarea acestei provincii, stă
pânită de nobilimea catolică din re
gatul lui Ştefan, nobilime care îşi în
temeia puierea pe posesiunea marilor 
latifundii. Imperialismul nesăbuit al 
acestor nobili în cu sul evului mediu a 
dus la dezastrul dela Mohács (1526), la 
opoziţia iobagilor români fată de pă
turile conducătoare maghiare şi ger
mane, opoziţie ce trece ca un f r roşu 
prin istoria Transilvaniei, ducând la 
sângeroasa răscoală ţărănească din 
timpul lui Iosif al II-lea (1784), ba 
chiar şi la revoluţia din 1848“.

L Gh.
(va urma)

mem
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Cercul Cultural „Astra“ 
Tărlungeni

Seria şezătorilor culturale a fost 
inaugurată la 7 Nov. c. prin coruri, de
clamaţii şi conferinţa pr. Traian Banciu 
despre „Rolul „Astrei“ şi al Bisericii în 
trecutul neamului“.

A doua şezătoare s'a ţinut la 14 
Noemvrie, în cadrul unei serbări date 
cu concursul şcolii primare. D-na înv. 
M. Sauan a vorbit despre * însemnătatea 
cantinelor şcolare la sateu. Au urmat 
coruri, declamaţii şi sceneta „Datoria*.

m u c i  im—pyiSSJ
Reîmprospătarea forţelor

Ce reîmprospătat te simţi după 
un somn bun, după o baie vioaie, după 
o excursie în creierul munţilor, inspi
rând abundent din aerul oxigenat de 
înălţimi. Ce des trebue să răsfoieşti din 
nou cele odată învăţate ca să reîm
prospătezi cunoştinţele necesare în vieaţă 
în cutare sau cutare materie, căci se 
uită repede chiar o lecţie minunat în
văţată.

Ştim cu toţii de reîmprospătarea 
forţelor fizice şi a cunoştinţelor inte
lectuale. Doar numim ch’ar aşa de fru
mos exerciţiile fizice de dimineaţă, 
exerciţii de reînviorare, ceea ce e ace
laşi lucru cu o reîmprospătare. Prea 
puţin însă se ştie şi se vorbeşte de 
reîmprospătarea forţelor morale.

Şi reîmprospătarea lor este mai 
importantă decât a celorlalte, în mă
sura în care va rămânea etern în pi
cioare adevărul : Sufletul este esenţialul. 
La câte tragedii asistăm zilnic, pro
vocate din motivul că corpul şi inte
lectul bine dotate de natură n’au fost în
tovărăşit de un moral puternic, ceea ce 
este în rezumat cauza aproape generală 
a tuturor celor aflaţi în penitenciere.

Cum reîmprospătăm noi aceste forţe 
m orale? Voiu înşira câteva metode 
eficace :

1. Repetarea unui adevăr moral de 
100 de ori, de 1000 de ori dacă este 
nevoie, până ce intră în subconşti
entul nostru. Ex. : „Vreau să fiu tot
deauna bun“, până ce se topeşte rău
tatea ancestrală a fiinţei noastre. „Vreau 
să fiu mereu cu zâmbetul pe buze“, 
până ce veşnic posomorita noastră fi
gură va lua un nou tipar de senină
tate etc.

2. Zilnic o pagină din Evanghelie, 
ca nu cumva vieaţa oamenilor în crasă 
opoziţie cu Evanghelia să te facă şi pe 
ţine să aluneci din nou pe povârnişul 
moralei de tarabă; cu refrenul: „Lasă 
că-i voi plăti eu, să mă pomenească“ 
sau „Vreau să-mi trăiesc vieaţa“ sau 
„Numai boul nu b ea“, etc.

3. Rugăciunea, serviciul divin din 
bisericuţele noastre aşa de pline de at
mosfera mistică a ortodoxismului stră
moşesc.

4. In sfârşit, o minunată metodă 
de reîmprospătare pe care masa popo
rului o cunoaşte dar noi intelectualii nu: 
Refugiul în singurătatea unei mănăstiri, 
cel puţin pentru câteva zile pe an.

! D r. S u ciu -S ib ian u

In sat nu mai era nimeni, sau 
aproape nimeni. Câte-o femeie năcăjită, 
după care alergau cinci copii ; rar şi 
de-acestea şi nu localnice, ci refugiate 
şi ele, cine ştie de unde. Am întâlnit 
până’n Caucaz refugiate din Ukraina. 
Când le ’ntrebi ce-au căutat până-aici, 
dau din umeri, parcă mirate şi ele de 
lungul drum făcut cu căruţele lor spe
cific ruseşti, cu roatele înalte ca să nu 
intre osia în noroiu, cu loitrile joase şi 
înflorate.

Secretul rezistenţei satului Adschim- 
Uschkii îl formează grotele lui, grote 
pe care ai noştri le-au întâlnit şi la 
Odesa, precum şi în tot lungul lito
ralului.

înainte de război aceste grote nu 
erau decât cariere de piatră, exploatate 
raţional, cu maşini care ferestruiesc cal
carul în bucăţi dreptunghiulare, mari cam 
de 20 x 30 cm. Toată Crimeea este clădită 
din asemenea piatră, uşor de fasonat 
şi cu barda, şi foarte rezistentă la clădit. 
Rezistentă şi cu spor la lucru.

Pe vremuri trebue că au fost

simple peşteri marine, în care apa a 
tot săpat, adâncindu-le şi lărgindu-le. 
Exploatarea pietrei a început mai târziu, 
dar pe o scară atât de întinsă, încât 
simplele grote s’au transformat în 
galerii de mulţi kilometri lungime, cu 
pereţii tăiaţi cu mijloace mecanice, cu 
coloane de susţinere, cu pieţe, cu va- 
gonete în interior.

Aici lucrurile s’au petrecut la fel* 
Kerciul fiind aproape, cererea de piatră 
va fi fost foarte mare, lăsând la o parte 
că uzinele Kolonka, un orăşel întreg, 
va fi consumat şi el cantităţi enorme 
din asemenea piatră bună pentru clădit.

Galeriile s’au tot lungit, s’au tot 
lăţit, s’au suprapus, câte două-trei unele 
peste altele, susţinute, cum spuneam, 
pe coloane anume lăsate de capul ingi
nerului însărcinat cu exploatarea.

Prizonierii scoşi din aceste cata
combe ne spun că lungimea lor 
este de 10 -1 5  kilometri, că au ieşiri 
şi în Kerci, şi în Bulganak, şi în satele 
învecinate, unele galerii nexploatate 
mergând până la marginea mării.

Aici, în aceste grote, şi-au masat 
Ruşii, în ofensiva noastră din Mai 1942, 
resturile Armatelor 41, 46, 47 şi 51, 
după informatiunile pe care le avem 
peste 12.000 de oameni, cu tot mate
rialul necesar, plus depozite de ali
mente şi muniţiuni suficiente spre a-i 
pune în situaţia să reziste luni întregi. 
Numai într’o singură galerie, ne spunea 
o prizonieră, sunt cinci spitale pline 
cu răniţi.

Era, aşa dar, vorba de un oraş 
subteran, cu toate posibilită ţilte de re
zistenţă, fără ca cei dinafară să le 
facă cine ştie ce rău.

Dezastrul pentru atacator nu-1 for
mau intrările mari în grote, care pu
teau fi 20—30, pentru à acestea fie că 
putea fi astupate, fie că postai în faţa 
fiecăreia, la 10 - 2 0  metri de gură, câte-o 
mitralieră sau puşcă mitralieră, astfel 
ca nimeni să nu poată ieşi afară. Alt
ceva ne-a făcut zile fripte şi acest alt
ceva erau sutele de ieşiri mici, sutele 
de crăpături în stânci, sutele de găuri 
pe care nu le vedeai şi care împânzeau

tot satul. Mai erau apoi ieşirile direct 
în pivniţele caselor, sau unde nu erau 
pivniţe, direct în case. Subt întreg sa
tul mişunau în voie mii de oameni pe 
care tu nu-i vedeai şi care te spionau 
cu mii de ochi: Treceai pe lângă o sur- 
pătură de mal ; nimic neobişnuit. Dar, 
de undeva, din pământ, o puşcă sta 
gata şi trăgea dela doi metri în tine, 
fără să şti măcar de unde s’a tras. Ai 
trecut de zece ori pe aceeaşi stradă, ai 
intrat de zece ori în aceeaşi casă şi 
n’ai găsit nimic. A unsprezecea oară 
din acelaşi prag liniştit a trăsnit un 
pistol şi ţi-a culcat camaradul lângă 
tine. Intri din nou în casă şi nu vezi 
nimic, nu simţi nicio mişcare.

A pus sublocotenentul Ioan Petre 
o grupă cu faţa spre grotele mari date 
lui în primire. Trei oameni i-au fost 
împuşcaţi dela 5 metri din spate, din 
nişte mărăcinişi care ascundea una din 
acele perfide gropi.

într’un loc, pe uliţa ce duce spre 
poziţia companiei a 6-a, un avion Rata 
e căzut într’o curte. De câte ori mă^

I
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. braşoveană

Statul poliţist
de 1. Bozdog

XIII

Fondul de Teatru Român

Intre mijloacele de rezistenţă cre
ate de către Românii din Transilvania, 
Banat şi Mureş, faţă de politica de co
tropire a ungurimii, care, după înche
ierea pactului dualist din 1867 ajunge 
stăpâna fără control al sorţii tuturor 
naţionalităţilor din Ungaria, un loc de 
frunte îl ocupă şi „Fondul de Teatru 
Român“.

Conceput de inima generoşilor pa
trioţi: fraţii Mocioni, losff Hodoşiu, La- 
dislau Buteanu, V. Babeşiu, losif Vul- 
canu, Peíru Mihályi etc., încă la 19 
Februarie 1870 este arătat într’o scri
soare din Pesta : „necesitatea înfiinţării 
unui teatru naţional pentru Românii de 
dincoace de Cârpa ţi se simte de în
treaga români me“.

Dela vorbe se trece Ia fapte şi în 
prima adunare generală din 2 Mai 1872 , 
ţinută la Sata Mare, referentul Comi
siei de înscriere de noi membri, Ignatie 
Szabó, raportează că suma noilor în
scrişi este de 230 fl. 80 cr., iar averea 
societăţii, după raportul casierului losif 
Vulcan, la 1 Mai 1872 era de 2309 fi. 
62 cr. în bani gata şi 600 fl. în Obli
gaţiuni de stat, iar totalul cheltu:elilor 

? de 65 fl .  pentru imprimate şi cores
pondenţă. La 14 Martie 1894, „starea 
totală a ca u i“ a fost de 66.898 fl. 54 cr.

Statutele concepute încă în 1871 
aveau nevoie de oarecare modificare, 
încă adunarea generală din 1892 ţinută 
la Braşov studiază acestă latură a pro
blemei.

Mişcarea era privită şi urmărită 
cu mare neîncredere de către guvernul 
din Budapesta, care orice manifestaţie 

! românească o considera de subversivă 
şi contra intereselor statului.

Căpitanul oraşului Hiemesch, la 18 
Oct. 1895 avizează pe prefect că în 
conformitate cu § 24 al statutelor sale 
recunoscute de Min. de Interne ungar 
cu No. 6787 din 13 Februarie 1877, Fon
dul de Teatru şi-a anunţat ţinerea adu
nării generale în Braşov pentru zilele 
de 26 şi 27 Oct. (No. 7534/875.-18 
Octomvrie).

Prefectut cu No. 212/Res din 20 
Oct. întreabă pe primul-ministru dacă 
e cazul să autorize această adunare 
generală.

Primul ministru Bânffy, la 21 Oct. 
1895 cu No. 1137/Res. avizează pe pre
fect că aprobă principial ţinerea adu
nării, dar îi comunică, spre orientare, 
dispoziţiile mai importante ale Soc. pen
tru Fond de Teatru Român. — A fost 
înfiinţată subt preşidenţia lui losif Ho- 
doşia în Deva la 1870. Mijloacele so
cietăţii: a) taxele membrilor şi donaţii, 
b) alte donaţii şi lăsăminte, c) orice 
venituri destinate scopului societăţii.

Continuare în pagina 5-a

Vineri, 19 Noemvrie, la orele 14, I 
curtea vastă a bisericii ortodoxe închi- | 
nată marelui ierarh Nicolae dela Mirali- | 
chiei, — ctitorie din vremuri vechi a 
atâtor mari voievozi moldoveni şi mun
teni, situată în inima Şcheiului româ
nesc, ™ era plină de tot ce Braşovul I 
are mai select, pentru a petrece Ia lo
cul de veşnică odihnă pe fostul ei paroh, 
părintele loan Prişcu.

Fiu al Şcheilor, născut în anul 1867 
dintr’o veche şi respectată familie, mult 
regretatul slujitor al altarului era bine 
cunoscut de toţi locuitorii oraşului, Ro- I 
mâni ca şi străini. j

Impozant prin statura lui măreaţă, 
totdeauna serios şi grav, cu o înfăţişare 
de adevărat Român, stimat de toţi, atât 
pentru ţinuta lui care impunea respect 
ca şi pentru cultura lui temeinică şi le
găturile pe care şi Ie făcuse în toate 
straturile societăţii braşovene şi între 
toţi preoţii celorlalte confesiuni, părintele 
Prişcu era iubit şi mult agreat de cu* 
vioşii săi pentru conştiinciozitatea cu 
ca re-şi îndeplinea totdeauna cu sfinţe
nie datoria, ca şi pentru sufletul şi ar
doarea pe care le punea în rugăciunile 
ce le făcea fot cu atâta dragoste pentru 
bogaţi ca şi pentru săraci si pentru po
veţele ce ştia sa le dea tuturor care i 
le cereau.

După ce termină studiile secun
dare la liceul „Andrei Şaguna“ şi după 
ce absolvi cursul teologie al Seminaru
lui „Andreian“ din Sibiu, în toamna a- 
nului 1889 fu numit institutor ia şco
lile primare centrale ortodoxe române 
din oraşul său natal, iar la 8 Iulie 1890 
fu ales cu unanimitate de voturi diacon 
al bisericii „Sf. Nicolae“.

Vocea sa puternică şi frumoasă, 
vibrând de dogoarea credinţei, care pă
trundea până în ultimul colţişor al mo
numentalei biserici, ca şi cunoaşterea 
temeinică a slujbelor din care nu omi
tea nimic, îl făcură in curând cunoscut 
şi iubit de toţi.

Voind să-şi completeze studiile, 
în anul 1900 se înscrise Ia facultatea de 
litere şi filosofie din Budapesta. In anul 
1904 fu ales secretar al Consiliului Pa
rohial, iar în vara anului 1905 părăsi 
catedra, dedicânduse cu totul Bisericii. 
In toamna aceluiaşi an fu ales ca al 
treilea paroh.

Când oficia împreună cu colegii 
săi de pie memorie : protopopul Vasile 
Voina şi colegul său Dr. Vasile Saftu, 
tot atât de impozanţi, toţi trei, era o 
adevărată înălţare sufletească sä asişti 
Ia sfânta liturghie.

Predicile părintelui Prişcu erau as
cultate cu mult interes şi plăcere, atât 
de intelectuali ca şi de cei de jos, căci 
punea în ele iot sufletul său. Ele atră
geau atât prin fondul lor, în care ade
seori erau întreţesute părţi din trecutul 
mai îndepărtat sau mai apropiat al is
toriei bisericii, dar şi prin stilul său în
grijit, presărat ici'colo cu arhaisme.

In 1909 fu ales în Delfgaţiunile 
Şcolare, unde apără întotdeauna inte
resele şcolilor şi ale corpurilor didac
tice şi nu după mult timp, ca o răsplată 
a activităţii sale duhovniceşti şi literare, 
fu distins cu dreptul de a purta brâu 
roşu.

încă din anul 1895 numele lui a- 
păru în coloanele „Gazetei Transilvani
e i“ semnând gingaşe poezii originale li
rice şi traduceri din Lenau şi alţi poeţi. 
In 1898 (Nr. 13) publică un „Sonet lui 
Beiissim us“,1) Ultimele poezii Ie publică 
în „Gazetă“ şi în „Convorbiri Literare“ 
în anul 1903.

După ce ani întregi cercetase arhiva 
şi vechea bibliotecă a Bisericii, desci
frând hrisoave îngălbenite de vremi, 
manuscrise slavone şi însemnări de tot 
felul, începu a publica, întâiu într’o re
vistă de specialitate din Iaşi, apoi în 
„Telegraful Român“, în „Gazeta Tran- 
silvaniei“ şi în revista „Ţara Bârsei“, 
al căror apreciat colaborator a fost până 
aproape de moarte.

In toamna anului de neuitat, 1916» 
cei trei preoţi ai Bisericii fură inter
naţi, împreună cu familiile lor, într’un 
sat din apropierea oraşului Sopron din 
Ungaria, de unde părintele loan Prişcu 
se întoarse cu sănătatea sdruncinată.

Cei douăzeci de ani următori şi-i 
dedică altarului şi cercetării migăloase 
a documentelor necesare pregătirii unei 
istorii a Bisericii „Sf. Nicolae“, pe care 
nu avu însă parte să o ducă ia bun 
sfârşit.

După ce-şi pierduse două fiice, 
moarte în vârsta fragedă a copilăriei, 
şi după ce pierdu în anul 1928 şi pe 
iubita-i soţie Elena, singura mângâiere 
ce-i mai rămăsese era credinţa în Dum
nezeu şi cei cinci copii : trei fii şi două 
fiice, cărora se îngrijise să le dea o 
bună educaţie şi să le pregătească o 
carieră frumoasă.

In curând însă copiii îşi luară şi 
ei sborul din casa părintească şi vred
nicul preot rămase singur.

Suferinţele de tot felul îl îndem
nară să-şi ceară, Ia începutul anului 
1939, pensionarea şi de atunci numai 
arareori mai părăsea casa, găsind însă
o mare mângâiere în faptele de milos
tenie ce Ie făcea fără să ştie nimeni 
de ele.

După alţi cinci ani de suferinţă, pe 
care numai copiii, nepoţii şi lectura îi 
mai înveseleau câteodată, devotatul slu
jitor al şcolii şi al altarului, adevă
rată podoabă a bisericii atât de bo
gate în tot felul de podoabe, înconju
rat de copiii săi, părăsi la 17 ). c. a- 
ceastă lume, în care-şi făcuse din plin 
datoria.

Uşoară fie-i ţărâna şi memoria 
neuitată.

Candid Muşlea

1) D irector al şcolilor primare din Braşov.

Conferinţa
d-lui pro!. Pavel Roşea

Seria ciclului de conferinţe în
chinate de Extensiunea Academică 
comemorării Unirii delà 1 Dec. 1918  
a fost deschisă duminecă, 21 No
emvrie prin „Rolul şcoalei în pre
gătirea Unirii“ rostită de d-1 prof. 
univ. Dr. Pavel Roşea.

După expunerea părţii istorice, 
despre începuturile modeste, făcute 
cu multe sacrificii dar cu şi mai 
mare elan de către biserică şi oa
menii cu dragoste de neam, d-1 
prof. Roşea s’a apropiat cu sfială 
religioasă de timpurile eroice ale 
luptelor nationale dintre anii 
1867— 1918, zugrăvind în fraze 
simple, dar sguduitoare, calvarul 
neamului ce se sbătea spre lumină 
subt loviturile de călău ale celor 
ce voiau să ne ţină în întuneric.

Reînvierea odioaselor figuri ale 
comisarilor regali: Barabás Endre 
şi baronul Petrecsevics Horváth 
Emil din Sibiu a trecut ca un fior 
prin inima asistentei care trăia în 
acele clipe nu durerile trecutului 
numai, ci toată durerea de azi a  
celor din Ardealul de Nord, care 
n’au nicio şcoală, în timp ce fraţii 
asupritorilor se lăfăiesc la noi în 
linişte şi bine.

Atitudinea corpului profesoral 
şi a marii majorităţi a Consistoru- 
lui din Sibiu ne-a umplut de mân
drie, iar trecerea subt tăcere a nu
melui cozilor de topor din acel timp, 
de scârbă şi dispreţ-

Conferenţiarul a fost viu şi în
delung aplaudat.

L B.
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Cercul Cultural „Astra“ 
Codlea

a inaugurat seria şezătorilor cul-
I turale duminecă 14 Noemvrie 1943« Pre-
I şedinţei® organizaţiei, d-1 prof Ártania 

Boldor, a torbit despre rostul „Astrei“ 
în actualitate şi în trecut, cu specială 
insistenţă asupra activităţii ei la sate.

D-1 Dr. /. St oi a, medicul de c ir 
cumscripţie a vorbit despre „îngrijirea 
copilului“, iar dir. şcolar, d-1 Fl. Ştefă- 
nescit, despre „însemnătatea cantinelor 
şcolare“.

t Elevii şcoalei primare, subt con- 
! ducerea d-nei Roşea, s'au manifestat 
j prin câteva coruri şi declamaţii, iară
1 fetiţele au dansat jocuri naţionale.

duc la căpitanul Tănase să văd ce mai 
face, sau să-mi pună locotenentul Bu- 
zatu patefonul, trec şi prin curtea cu 
avionul Rata. M’am suit şi în el, aşa 
de curiozitate, m’am uitat pe dedesubt 
să văd ce i s’a rupt, l-am pipăit în tot 
felul. Intr’o zi, făcând acelaşi drum, în 
faţa porţii unde era avionul găsesc doi 
Ruşi împuşcaţi şi avionul puţin depla
sat dela locui lui. Socoteală sim plă: 
Ruşii aveau o ieşire până subt avion, 
îşi făcuseră culcuşul în coada lui şi 
acolo aşteptau prada, până au fost 
dibuiţi.

Nu auziai în tot satul decât rare 
pac'pac-uri, exasperant de rare. Câteva 
pe zi. De fiecare dată ştiai însă că dela 
noi a căzut cineva, pentrucă lovitura 
pornită din fundul pământului era tot
deauna bine ochită.

Nopţile, pentru bieţii oameni ajun
seseră un calvar, mărturisit prin gura 
comandanţilor de plotoane :

—  Daţi-ne ranhete cu paraşută, 
că altfel nu-i de stat aici.

Şi astfel, toată noaptea se trăgeau I

rachete cu paraşută, care luminau bine 
terenul, descoperind orice mişcare.

Nopţile, totuşi, mai cu seamă până 
spre miezul nopţii, e bătut postul nos
tru de comandă, cu o regularitate ma
tematică. Cum în sat nu există de fapt 
o linie a frontului, tot satul fiind front, 
postul de comandă l-am fixat şi noi în 
tr’o casă mai sănătoasă. Aici e şi că
pitanul Balatescu cu postul de comandă 
dela a 5-a; peste drum e postul de 
prim-ajutor al doctorului Ludu iarla câţiva 
paşi e postul de comandă al companiei 
a 8-a a locotenentului Baloleanu. In 
grădina casei noastre avem tot grupul 
de comandă, vârît în corturi săpat'e 
cam o jumătate de metru în pământ. 
Companiile a 6-a şi a 7-a şi-au pus pos
turile de comandă chiar în sectorul gro
telor, pentrucă, de fapt, e tot una unde 
stai.

La noi, de cum înserează, nu mai 
e chip de ieşit afară. Cum ai ajuns în 
curte, oricât te-ai feri pe lângă zid, nu
mai ce auzi : \iu-u-u ! — şi glonţul se’nfige j 
undeva, printre caişii şi prunii grădinei. |

Primele zile ne-am închipuit că e o 
simplă întâmplare : gloanţe rătăcite ce 
sbârnâiau ca bondarii din toate direcţiile. 
Pe urmă am văzut că povestea asta 
are tâlcul ei, că gloanţele sunt bine 
ochite, că vin din podul vreunei case 
din apropiere, că cei ce trag ştiu în ce 
trag. N’o fac ziua, ca să nu fie desco
periţi, dar noaptea au locul reperat şi 
o pot face în bună voie.

Spre seară, numai ce-i auzi pe* ai 
noştri :

—  Fraţilor, dac’aveţi ceva pe-afară, 
luaţi-o din vreme, că pe urmă nu mai 
e rost.

Indispoziţia mea însă, ce m’a ţinut 
tot timpul cât am stat la Adschim- 
Uschkai, nu mi-a permis o reglemen
tare a plimbărilor nocturne până în gră
dina din spatele casei. încălţat cu nişte 
cipici făcuţi de Goşa Craia, ieşiam tip
til din casă, o luam pe lângă zid şi mă 
sgâiam o bucată de vreme la lună, până j 
iar mă furişam ca o umbră în casă. j

Intr’o seară, cum st am aşa lângă ? 
un zid, aud: ţiu-ui ~  şi glonţul râmă 3

scurt în faţă. Mă mut puţin mai spre 
casă, contând că un zid lateral mă va 
ocroti. Iarăşi, acelaşi sunet scurt, tras 
de-aproape : Fiu-a ! — Iar mă mut ; ţiuitu
rile vin acum regulat. Douăzeci de me
tri nu mai ştiu cum să mă mut şi unde 
să am odihnă. La câţiva paşi, un cal 
dela căruţa de transmisiuni e legat de 
un prun. Din nou a ţiuit. De data gsta 
calul s’a scuturat scurt şi a căzut ca 
un bolovan. Caii mor greu; acesta a 
svâcnit de două ori din picioare şi n’a 
mai mişcat.

— Mă, căluţule, glonţul ăsta era 
pentru m ine..

Intrat în casă, pe frunte cu acea 
transpirare rece pe care ţi*o dă moar
tea când trece pe lângă tine, îi spun 
lui Balatescu ce-am păţit.

—  Tot în serviciu ordonat ai fK  
murit, aşa că familia ar fi primit pensia 
întreagă, cu acea avansare „post mortem“.

— Va urma. —

Ion Colan
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L ’

m u n c â  şi f u m i n ä
Universitatea libera 

muncitorească
Muncitorul român 

şl teatrul
Pe lângă munca fără preget 

pe care o prestează zi de zi, 
aşa cum Patria o cere, munci
torul român găseşte destul ră
gaz pentru activităţile de ordin 
spiritual : lectură, muzică, tea* 
tru, prelegeri universitare.

Prin organizaţiile „Munca şi 
Lumină“, create pe lângă fie
care întreprindere pentru edu
caţia culturală a muncitorului 
nostru, putem cunoaşte grija 
pe care conducerea ţării o 
poartă păturii muncitoreşti.

S ’a putut astfel arăta că me
seriaşul român, pe lângă locul 
de cinste pe care îl ocupă în 
industria tânără dar prosperă a 
tării noastre, pe lângă neprecu
peţita lui dragoste de muncă, 
este şi un i u b i t o r de artă.

Razele pornite dela Oficiul 
»Muncă şi Lumină“ arată lu
crătorului drumul ce-1 are de 
făcut în vieaţă, precum şi ros
tul său în statul naţional român.

Odată înfiinţate aceste oficii, 
s’a şi pornit la lucru, organi- 
zându-se şezători şi festivaluri, 
cu jocuri, cântece, recitări şi 
spectacole teatrale.

E de remarcat faptul că su
pravegherea directă a pregăti
rilor se încredinţează, de obi- 
ceiu, tot unuia dintre muncitori, 
căruia i se dau numai directi
vele de acţiune.

Căldura şi înţelegerea cu care 
muncitorii răspund celor ce îi 
îndeamnă în spre trăirile spiri
tuale ale artei, sunt chezăşia 
viitoarelor activităţi ale organi
zaţiei.

Printre frumoasele izbândiri 
muncitoreşti amintim piesa „Pă
mânt“ a cărei realizare artistică 
a surprins şi a bucurat pe toti 
prietenii noştri.

Interpretarea ponderată ş; cu
minte, a izbutit să prelucreze 
şi micile scăderi ale piesei, es- 
tompându-i aspectele şi limba
jul improprii năzuinţelor educa
toare ale unui spectacol mun
citoresc.

Pentru vrednicia şi pricepe
rea arătată până acum, munci
torii români, încadraţi în orga
nizaţia „Muncă şi Lumină“, se 
găsesc îndreptăţiţi a face apel 
Ia organele conducătoare ale 
Oficiului, precum şi la condu
cerea întreprinderilor, pentru o 
cât mai caldă sprijinire a fru
moaselor lor năzuinti.

Radu Dumitra 
lucrător la I. A. R.

Educaţia ucenicilor
Despre ucenici se poate spune 

că ei sunt nădejdea muncii noas
tre de mâne. Prin ei vom a- 
junge să obţinem desvoliarea 
tot mai mare a activităţii de 
producţie industrială şi tot prin ei 
vom reuşi să dăm comerţului 
românesc o prosperitate meri
tată. Să nu neglijăm însă că, în 
vederea realizării unor scopuri 
atât de mult râvnite, suntem 
obligaţi să ne gândim cu toată 
seriozitatea să formăm din uce
nici oameni bine pregătiţi sufle
teşte şi sdraveni din punctul de 
vedere al fizicului,

Ucenici sunt şi puii de ţărani 
care merg îa urma plugului, să 
prindă dela tăicuţul lor meşte
şugul cultivării pământului. Edu
caţia acestora e mai uşor de fă
cut. Trggerea brazdelor în pă
mântul rodnic e o însuşire moş
tenită, e un bun căpătat odată 
cu apariţia noastră pe pământ. 
Oamenii care nu se desprind de 
locul naşterii lor şi care înţeleg 
să rămână ce au fost şi părinţii 
lor, trăiesc într’un mediu de mai 
multă curăţenie morală. El tră
iesc mai mult în natură, în sin
gurătatea dintre cer şi pământ, 
care îndeamnă pe om să fie bun 
faţă de semenii săi şi cucernic 
înaintea nepătrunselor puteri 
care urzesc la temelia vieţii.

A v i z

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existenta lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri
col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

Aşa în ţelege „M uncă şi 
L u m in ă “.

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea
mul.

Ceva despre originea omului
Pe măsură ce ştiinţa păt/unde 

tot mai adânc în tainiţele vieţii, 
vechea ei îndoială înaintea a- 
devărurilor din religie se stinge 
tot mai mult. In timp ce un 
om de ştiinţă de acum câteva 
veacuri era, îndeobşte, un ne
credincios dintre cei mai îm
pietriţi, savantul modern, a 
cărui cunoaştere a pătruns 
până in miezul cel mai adânc 
al lucrurilor, priveşte cucernic 
în spre marginea putinţelor sale 
şi îşi împlineşte ca meditaţie şi 
cu credinţă setea lui de adevăr.

Aşa e alcătuit sufletul omu
lui, încât cele dintâi victorii 
ale mintii sale îl umplu de în
gâmfare şi de necredinţă. Din 
clipa, însă, în care sufletul său 
ajunge în stare de pătrunderi 
tot mai adânci, omul începe să 
simtă cum dincolo de puterile

şi de cunoştinţele lui, pulsează 
forţele cele de necuprins ale 
vieţii. O evlavie luminată şi a- 
dâncă pune stăpânire pe sufletul 
lui. Şi omul acesta nou, cunos
cător de multe adevăruri pă
mânteşti, savantul care a des- 
ghiocat cele mai de pe urmă 
fărâme ale pământului, îşi în
doaie genunchii ; şi toată inima 
Iui se umpie de nădejdea cea 
mare a vieţii : Dumnezeu.

Nu este multă vreme de când, 
un mare învăţat cu numele de 
Darwin, — o minte puternică 
şi bine informată asupra tuturor 
aspectelor vieţii — a afirmat şi 
a dovedit, cu multă limpezime, 
că omul se trage din neamul 
maimuţelor, cărora şi astăzi li 
se aseamănă îndeajuns.

Multi vor fi strâmbat din nas 
la auzul unor asemenea mas

In zilele de odihnă, orânduite 
după legile creştine, ţinerile vlăs
tare plugăreşti au în preajma 
lor Biserica, din al cărei drum 
nu se pot abate, aşa cum fac 
orăşenii înstrăinaţi de tradiţie.

Prin frecventarea deasă a bi
sericii, ei ţin un contact strâns 
şi cu domeniile de vieaţă spiri
tuală.

E uşor de înţeles de ce în rân« 
durile de faţă ne pieocupă mai 
mult formarea şi educaţia uce
nicilor dela oraşe şi în special a 
acelora care învaţă meşteşug bă
nos prin fabricile de tot felul.

Industriile din ţară au în grijă 
să-şi formeze singure viitorii 
muncitori, din tinerii satelor care 
prisosesc agriculturii. S’au înfiin
ţat pe lângă fabrici cămine de 
ucenici, cu pedagogi, s’au înfiin
ţat şcoli industriale, cu profesori 
recrutaţi din rândurile angajaţi
lor. Timpul liber e întrebuinţat 
pentru luminarea ucenicilor în 
de-ale sufletului, prin ducerea 
lor la reprezentaţii instructive şi 
pentru întărirea fizicului lor, prin 
manifestaţii sportive.

Pe dealul
Teleacului

Pe dealul Feleaculuî 
Trece umbra Ianculut 
Cu durerea veacului.

Lăcrămează mamele,
Negre sunt năframele,
Codru ’şi frânge ramele,

S’au cernit cuvintele,
Cresc spre cer mormintele, 
Rămân osemintele.

Tristă-i apa zorilor,
Plânsetul viorilor,
Vineţeala norilor.

Linişte şi modru nu-i, /
Arsă’i mana rodului,
Ruptă-i frunza codru'ui.

Dar pe zarea plaiului 
Creşte umbra Craiului,
Trece duhul lancului!

Vlaieu Bârna

Pe scurt, se fac multe lucruri 
frumoase pentru pionii de mâne 
ai muncii. Totuşi, a rămas încă 
nerezolvată o problemă de mare 
însemnătate.

Ucenicii petrec vremea mai 
mult în ateliere, pentru a se de
prinde cu practica meseriei. Aici 
ei ajung în contact direct cu lu
crătorii. Aceştia nu în toate ca
zurile înţeleg să fie camarazi 
buni şi educatori pricepuţi. Viea- 
ţa ordonată din cămine, învăţă
tura din şcoală, disciplina din 
preajma pedagogilor, toate a- 
ceste măsuri înţelepte de edu
caţie ar da un rezultat cu mult 
mai bun, dacă îndrumătorii în 
meşteşug şi-ar înţelege cu ade
vărat menirea.

Ne îndreptăm gândul către 
lucrătorii în paza cărora sunt 
lăsaţi ucenicii în cea mai mare 
parte din timpul zilei şi îi în
demnăm, cu stăruinţă, să fie 
pilde vii de hărnicie şi de co
rectitudine.

Căci, fiecare dintre noi contri
bue prin propria sa purtare, prin 
atitudinea şi prin cuvântul său, 
la z’direa sufletească a micului 
vlăstar care ne creşte în preajmă.

Ioan Damşescu

Conservatorul muncitoresc 
„Astra-Muncă şi Lumină“ din 
Braşov a început examinarea 
candidaţilor la toate secţiunile.

Date fiind posibilităţile reduse 
de examinare, este foarte pro
babil că acestea vor fi reluate.

Dintre muncitorii înzestraţi cu 
dragostea şi cu priceperea în
deletnicirilor frumoase ale arte
lor, niciunul nu va trebui să 
rămână pe dinafară.

Corpul profesoral fiind în curs 
de alcătuire, concursurile con
servatorului muncitoresc se vor 
deschide în curând.

Informaţiuni se dau la Secre
tariatul Conservatorului, în str. 
Lungă Nr. 1.

<Síaíf patron, muncilor».
Conferinţa d-lui Ing. /. C, 

Brătianu.

In rodnica activitate a secţiei 
»Muncă şf Lumină“ Lctea Zâr
neşti, dumineca de 21 Noemvle 
a. c. a adus o nouă şl învioră
toare adeverire a spiritualităţii 
muncitoreşti.

In prelegerea domniei sale, 
despre „Stat, patron, muncitor'i 
d-l ing. Brătianu a desvăluii 
numerosului auditoriu muncifo 
resc întreaga evoluţie a celei 
mal cuprinzătoare şi mai ca
racteristice dintre manifestările 
omului ; manca.

Dela forma antică şi aproape 
uitată astăzi a sclaviei, până la 
forma modernă a lucrului 
mecanizat, munca a rămas ace
eaşi neîntrecută instituţie de 
creaţie şl de prestigiu omenesc, 
Şl dacă muncitorul de acum 
priveşte cu uimire şl cu rek  
la uriaşele eforturi ale o menté 
de altă dată, care acţiona ot- 
beşte subt puterea unui suflu 
de misticism iraţional, constru
ind acele uriaşe dar neprodac 
tive sălaşurl ale morţii — pl 
ramidele — nu e mai puţ'n * 
devărat că omul modern, ni 
pâdit de numeroasele inven- 
ţiunl tehnice ale timpului i 
se dedă prea mult disciplinei 
acestora şi păc&tueşte prlotr'o 
mereu mal accentuată desinte 
resare faţă de aspectele spirt 
tuale ale vieţii. Intre greşeaţi 
spiritualităţii exagerate a om* 
lui antic şl cea a materialis
mului omului modern, gândul 
cel bun ne arată drumul 8 de- 
vărului.

De-a-lungul asprei sale munci, 
muncitorul de astăzi îşi recâş
tigă lumina şl echilibrul sin 
sufletesc prin întoarcerea io 
propria sa adâncime spirituali, 
cumpănind astfel cele doni 
adevăruri ale vieţii : materie 
şi duh.

După conferinţa d lui 1- C 
Brătianu, a urmat un program 
de vaselie şl de umor româ
nesc, pe care publicul nostru 
l a gustat fără nicio rezervă.

M anifestarea Zârneştenilor io 
cadrul Universităţii libere raun' 
citoreşti, ne prilejueşte mal moli 
decât un cuvânt de laudă: unu! 
de mulţumire. £2

M. Someşanu

cări, pentru care două vecine 
paşnice şi iubitoare de taifas 
şi-ar scoate ochii. Dar afirma- 
ţiunile lui Darwin erau atât de 
documentate încât, până la 
urmă, oamenii s’au resemnat şi 
au convenit să creadă şi lucrul 
acesta.

încurcătura trebue să fi fost, 
totuşi, destul de mare. Dove
zile savantului erau puternice, 
de sigur. Toate datele ştiinţelor 
de pe atunci îi stăteau mărtu
rie. Nimeni nu s’a găsit în stare 
să i se ridice înainte şi să în
cerce a-i spulbera cuvântul.

Şi astfel au trecut ani după 
ani, fără ca teoriei lui Darwin 
să i se poată aduce vreo învi
nuire. Până când, mai zilele 
trecute, reluând vechile preocu
pări ale lui Darwin şi folosind 
pentru aceasta toată armătura 
ştiinţelor moderne, un alt gân
ditor, un elveţian de obârşie 
germană, Rudolf Steiner, s’a

învrednicit a răspunde şi a răs
turna cu totul afirmaţia savan
tului buclucaş.

— Este oarecare rubedenie 
între om şi maimuţă, spune în
văţatul cel nou, numai că ra
portul este invers. Căci nu omul 
provine din maimuţă, ci mai
muţa provine dela om, ca o 
frântură degenerată a speciei.

Iată prin urmare, că nu noi 
suntem nişte maimuţe excepţio
nal de dotate şi de întreprin
zătoare, ci maimuţele sunt nişte 
oameni degeneraţi, nişte nevol
nici care* au rămas în urmă pe 
drumul anevoios al evoluţiei, 
statornicindu-şi alt chip şi alte 
rosturi pentru vieaţă.

Parcă-ţi mai vine inima la loc 1
Gândul elveţianului, ia fel de 

bine întărit cu dovezile ştiinţei, 
a fost repede îmbrăţişat de toţi 
înţelepţii veacului.

Şi desfăşurând mai departe 
ghemul duhovnicesc al înţelep

ciunii, gândirea modernă a pui 
ces la o seamă de desvăluii 
menite să schimbe toată teme 
lia ştiinţei.

Căci, aşa cum maimuţele în 
fătişează o rămăşiţă degeneraţi 
a speciei omeneşti, pentru ci 
n’am crede atunci că şi toat! 
celelalte specii care alcătuesi 
fauna globului provin în acela; 
fel şi din aceeaşi origine?

Iată cum, în urma atâtor in 
crâncenări, mintea omeneascl 
ajunge a se mărturisi înainte 
vechilor scripturi. Căci omul 
fost cea dintâi făptură; şi numi 
apoi, pe măsură ce suişul vieji 
devenea tot mai anevoios 
mulţimea celor căzuţi pe drui 
devenea din ce în ce mai mare 
s'au desvoltat şi celelalte specl

Tocmai aşa precum glăsues 
învechitele slove ale celei m! 
cuprinzătoare dintre cărţile Iu

T. M. WelttM
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Dintr’o arhivă secretă 
braşoveană

Statul poliţist
de I. Bozdoc

Continuare din pag. 3-a

Sediul fiind în Budapesta, controlul 
asupra filialelor se face de către cei din 
acest oraş. Adunări generale a ţinut 
până acum în Reşiţa, Lugoj, Caranse
beş, Oravita etc.

Prefectul să ia parte personal la 
adunare şi să-i raporteze imediat şi 
despre eventualele serbări şi alte con
sfătuiri ale membrilor societăţii.

Prefectul deleagă pe căpitanul 
oraşului să participe la adunarea ge
nerală. (No. 215/Res. 24 Oct).

La 29 Oct. 1894 prefectul rapor
tează cu No. 223/Res. primului ministru 
că „n’a participat personal la adunarea 
generală a Fondului de Teatru Român 
fiind în deobşte cunoscut în oraş că el 
nu cunoaşte limba valahă. L-a delegat 
pe căpitanul oraşului. La masa comuna 
a luat parte Gheorghe Dima, prof. de 
muzică Sibiu, Cappai Isaie, popă valah 
din Ocna Sibiului şi 40 de localnici. 
Vorbiri politice nu s’au ţinut. Averea 
societăţii este de 100.000 fl .  ceea ce arată 
o creştere de 50°/0 tn ultimii 6 ani» 
Aceasta nu s’a putut ajunge fă ră  o jut oral 
bănesc al „Ligii Culturaleu. Hotărîrea 
societăţii de a fixa sediul comitetului în 
Braşov să nu f ie  aprobată, fiindcă s ’au 

( , ales astfel de membri, despre care se ştie 
ércà stau în serviciul Ligii. Aprobarea 

schimbului sediului ar servi nou prilej de 
îndeplinire fă ră  obstacole a serviciului 
de propagandă pentru un stat străin, 
subt vălul naţionalu.

(In comitetul „F. de T .“ era atunci : 
Iosif Vulcan-preşedinte, Pop Gh.-vice- 
preşedinte, Bologa Valer-casier, iar 
membri : Virgil Onitiu, Brediceanu, Gh. 
Dima şi Dr. V. Goldiş). Acelaşi raport 
Il face p re fee tu şi Ministerul trî“Ue in lerne 
Ia 2 XI. subt No. 227 Res.

Aceste nedumeriri şi dorinţe ale 
prefectului sunt împărtăşite şi de pre
şedintele consiliului de miniştri celui 
de interne, cu No. 1978/Res. la 4 No- 
emvrîe.

Rezultatul se cunoaşte. De-acum 
Fondul de Teatru va fi ferecat, şi în
treaga lui activitate anihilată prin vi
guroasele sugestii ale lui Huszár Antal, 
care, chiar în adunarea folclorului gă
seşte motive de agitaţie contra statului 
maghiar.

Bicicletă de copil stZla
bună stare, de vânzare Lei 20.000— 
Str. Căpitanului 22.

ita lfin ä l' or*ce cantitate de timbre 
vlllil|flll româneşti, străine colec- 
ţiuni.— Odor, Codlea Telef. 26.

Cumpăr orice arhivă veche. — 
Odor, Codlea Telef. 26.

Parchetul Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată subt 
Nr. 14023/1943

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Bârsan Teofil, refu
giat din comuna Inău, jud. Sălaj, de 
religie gr. c a t , domiciliat în Braşov, 
Str. Bucovinei Nr. 8, vă rog să bine
voiţi a dispune îndeplinirea formelor 
legale pentru reconstituirea extrasului 
meu de căsătorie, fiind căsătorit cu 
Biaga Maria, de religie gr. cat., la data 
1 M artie 1942, în faţa Ofiţerului stării 
civile din comuna Someş-Odorhei jud. 
Sălaj.

Propun martori pe î Bârsan Grl- 
gore, din Braşov, Str. Magaziei Nr. 17 
şi Petruţ Victor, din Braşov, Str» De- 
cebal Nr. 27.

Cu stimă :
Bârsan Teofil

Nr. 14023/1943 
20 Oct. 1943.

Noi, Primul - Procuror al Tribu
nalului Braşov,

In conformitate cu dispoziţiunile 
art. III. din Decretul-Lege Nr. 4062/940, 
referitor ia reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor, din 14 De
cemvrie 1940, învităm autorităţile şi 
persoanele care deţin extrasul sau 
alte înscrisuri referitoare la actul al 
cărui reconstituire se cere prin peti- 
ţiunea de mal sus, să le depună de 
urgenţă la acest Parchet.
Prim-Procuror 

A. Pinţea
Secretar 

A. Vâlceanu

Nr. 22.656. A. 
16 Noemvrie 1943

 ̂ R o m â n i a  
Corpul Portăreilor Tribunalului Braşov 
__________ Dos. Nr. 693/1943.

Pubiicaţle de licitaţie

Subsemnatul portărel aduc prin 
aceasta la cunoştinţa publică că în 
ziua de 27 Noemvrie 1943 ora 9 a, m. 
se vor vinde prin licitaţie publică ju 
diciară în Braşov, Str. Castelului No. 
33, etaj, averea mobilă a debitorilor Io 
sif Kahan şi soţia, constând dintr’un 
pian, un şifoner, una masă şi alte mo
bile, pentru încasarea creanţei de 
180.650 şi cheltuieli în suma de lei 
700 (şapte sute), pentru despăgubirea 

«creditorului M arcel Mayersohn.
Licitaţia se va ţine cu bani gata.
Braşov, la 22 Noemvrie 1943.

Portărel,
/. lonescu

Secretar
L Marchidan

O r d o n a n ţ ă

Noi, Dr. N.G.V. Gologan, Primarul 
Municipiului Braşov şi Traian Anto- 
neacu, Chestorul Poliţiei Municipiului 
Braşov ;

In baza ordinului Nr. 13.75? din 4 
Noemvrie 1943, Ministerului A facerilor 
Interne.

Ordonăm :

Art» 1. Cu începere dela 20 No- 
emvrîe 1943. toate bodegile şi cârciu- 
mele de pe teritoriul Municip. Braşov, 
vor fl deschise numai între orele 11 a. 
m. până la 20 p, m.

Prin bodegi şi cârciumi se înţeleg 
acele localuri, unde se consumă în 
principal băuturi alcoolice, cu sau fără 
gustări.

Art. 2. In bodegile şi cârciumele 
în care se vând şi comestibile şl arti
cole de băcănie, se va separa printr’un 
perete de zid sau de lemn partea în 
care se vând aceste articole, de partea 
în care se vând băuturi alcoolice. A - 
ceastă din urmă parte va fi deschisă 
numai cum se prevede la art. 1, adică 
între orele 11 şi 20.

Art. 3. Restaurantele se vor închi
de la orele 23,

Prin restaurante se înţeleg acele 
localuri în care se servesc principal 
mâncare caldă, iar băuturile alcoolice 
sunt un accesoriu la mânpare.

Restaurantelor cu brevet de câr
ciumă, li se aplică aceleaşi dispoziţiuni.

Sancţiuni
Art. 4 La prima abatere se va în

chide localul pe 5 zile, la 2-a abatere 
se închide localul pe timp de 10 zile, 
iar la a treia abatere, se închide defi
nitiv.

Art. 5. Organele poliţieneşti sunt 
însărcinate, cu executarea prezentei 
ordonanţe.

Primarul Municip. Braşov 
ss) Dr. N. G. V. Gologan

Chestorul Poliţiei Braşov 
ss) Traian Antonescu > 
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mal multe calfe de croito
reasă cu leafă bună. Croito 

ria de dame, Str. Regele Carol No. 27.

"Ud CU. 
AJUTORUL

• Puterea tămăduitoare a plantelor a fost observată din timpu
rile cete mai îndepărtate. In tra :!svăr, Dumnezeu a pus minu
nate leacuri în florile, frunzele şi rădăcinile plantelor ce cresc 
prin munţi şi pe câmpii.
• Din păcate, de cele mai multe ori, plantele au fost folosite 
fără pricepere.
0 Poveţe bune pentru folosirea lor, precum şi multe îndrumări 
către o vieaţă mai sănătoasă găsiţi în cele 80 de pagini ale 
broşurii N o . 1 4 , pe care o veţi primi în câteva zile dacă trimi
teţi azi bonul de mai jos împreună cu 20 de lei în mărci poştale 
către Laboratorul Vorel. Laboratorul V O R E L

Cu adâncă durere aducem la cu
noştinţă că mult iubitul nostru tată, 
socru şi bunic

IOAN PRIŞCU
Protopop şi Parohul Bisericii Sft. 

Nicolae, Braşov
după lungi şi grele suferinţe şi*a dat 
nobilul suflet în manile Creatorului în 
ziua de 17 Noemvrie 1943, în etate de 
76 ani, fiind împărtăşit cu Sfintele Taine.

înmormântarea a avut loc vineri, 
19 Noemvrie 1943 ora 14 din Biserică.

O d ih n ească  în  Dom nul
Jalnica familie

Parchetul Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată ia Nr. 
8905/1943

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Alexandru Cozar, re
fugiat din comuna Sâncralul Almaşu- 
lui, iud. Cluj, domiciliat în Braşov, Str, 
Vânătorilor Nr. 9, vă rog să bine
voiţi a dispune índepünireá formelor 
legale pentru reconstituirea extrasului 
meu de naştere, fiind născut în comuna 
Sâncraiul Almaşului jud Ctuj, ia data 
de 8 Iunie 1912, de religie gr, cat., fiul 
Anei Cozar, de religie gr,-cat,, copil 
natural.

Propun martori pe î Cozar Ion din 
Braşov, Str. Vânătorilor Nr, 9 şi V il
ma Iancu din Braşov Str. Vânătorilor 
Nr. 9.

Cu toată stima 
Alexandru Cozar

Nr. 8905 
16 Iulie 1943.

Noi, Primul-Procuror al Tribuna
lului Braşov,

In conformitate cu dispoziţiunile 
art III. din Decretul Lege Nr. 4062/ 
1940, referitor la reconstituirea acte
lor de stare civilă ale refugiaţilor, din 
14 Decemvrie 1940, învităm autorită
ţile şi persoanele care deţin extrasul 
sau alte acte ori înscrisuri referitoare 
ia actul al cărui reconstituire se cere 
prin petiţiunea de mal sus, să ie de
pună de urgenţă la acest Parchet.

Prim-Procuror 
I. Mihăileanu

Secretar
A. Vâlceanu

R o m â n i a  
Corpul Portăreilor Tibunaiului Braşov

Dosar Nr. 404/1943 G. Nr. 7043/1943

Publicaţie de vânzare 
mobiliară

Noi, Eugen Fomino, Portărel al 
Tribunalului Braşov, prin aceasta adu
cem la cunoştinţa publică, că în cauza 
de urmărire mobiliară întreprinsă la 
cererea urmăritorului Otto Schnell din 
Braşov, prin avocatul Dr, B. Teculescu 
contra lui Eronim Bolan din Braşov 
obligat la plata suenei de lei 28.100 
capital, interese legale dela data de 
22 Mai 1943 de 5°/0 precum şi 3961 lei 
cheltuieli de judecată şi urm irlte în 
baza decisului Nr. 5935/1943, al Jud. 
Mixte Braşov, în care scop s’a aplicat 
sechestru definitiv prin procesul verbal 
din 13 Iulie 1943 ai acestui Corp de 
Portărei,

Se fixează termen de vânzare pu
blică la faţa locului în Braşov, Piaţa 
Unirii Nr. 17, în conformitate cu dis- 
pozlţiunile art. 431 şl următorii din 
Proc. Civilă, pe ziua de 4 Decemvrie 
1943 ora 12 a. m. când se va vinde 
averea mobiliară sechestrată prin pro- 

I cesul verbal amintit mai sus, compusă 
I d n :  un garderob mare maron, un bu- 
! fet, două scaune de lemn,
S Vânzarea se va face cu bani gata, 

iar obiectele se vor adjudeca imediat 
aceluia care a oferit mai mare preţ, 
după a treia strigare.

Totodată se încunoştiinţează toţi 
cel interesaţi care au faţă de urmăritul 
de mai sus pretenţiuni cu titlu de chi
rie, sau alte drepturi de preferinţă re
cunoscute de lege, să declare aceste 
pretenţiuni până la termenul de vân
zare, spre a fi ţinute în seamă cu oca
zia distribuirii preţului realizat din 
vânzare.

Dată în Braşov, la 29 Oct. 1943.
Portărel, p. Secretar,
E. Fomino Gherman

C a  A a n f â  casieriiă şi vânzătoare 
ÜU t/UUlu ia magazinul LANTEX, 
Piaţa Libertăţii 14, Braşov.

ihm rână de pază» {ânăr* i«p1116 U vUUv corcitură, foarte rău 
Podul lui Grid 11.

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

MAGAZINUL
Piaţa Libertăţii 14

stofe,
mătăsuri,
tricotaje,

Telet. 2905

S’a deschis

LANTEX

ROMANESC
Piaf a Libertăţii 14

ciorapi»
pânzeturi

ele.

p îto M ă z g ă re a n n  | Telef. 2905I
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iDformatinni
«Prietenii Bibliotecii „Astra

D-na Zina G. Moroianu a do
nat Bibliotecii „Astra“ Braşov o 
série de albume, ediţii de mult 
epuizate, privind arta ţărănească  
Ia Români

Pentru preţioasele cărţi, con
ducerea biblioteci îi aduce sincere 
mulţumiri.

SPECTACOLE

Miercuri, 24 Nov. a. c. orele
8.30 seara se va reprezenta în 
sala „Astra“ piesa în 3 acte „Do
miner  de Marcel Achard cu Dina 
Cocea şi Tory Etterle.

Sâmbătă, 27 Nov. a. c. se va  
juca în sala „Redută“ —  în ma
tineu, îa ora 4, şi seara la ora 8.30  
piesa modernă în 3 acte şi două 
sinteze: „Nu sunt vinovat“ de 
Luigi Chiarelli cu Ion Manolescu şi 
V. Creţoiu.

Bilete se pot reţine la Agen
ţia teatrală Maria Băncilă, telefon 
3 5 —37.

Dela Universitatea liberă 
muncitorească

Duminecă, 28  Nov. la orele
11.30 în sala „Astra“ va vorbi în 
cadrele univ. libere muncitoreşti 
d-1 profesor I. Bozdog despre „Fi
guri reprezentative româneşti

Programul festiv va fi susţi
nut de către secţia „M.-L.“-Vacum  
Oii.

Valabilitatea cartelelor de 
carne

In cursul săptămânii dela 22  
la 28 Noemvrie vor fi valabile 
următoarele bonuri de carne, atât 
pentru cartelele fabricilor cât şi 
pentru cealaltă populaţie:

Joi, 25 Noemvrie bonul No. 43.
Sâmbătă, 27  Noemvrie bonul 

No. 44.
Fiecare bon este valabil pen

tru cantitatea de 250 grame.
Bonurile neconsumate se anu

lează rie mai putând fi folosite în 
cursul săptămânilor următoare.

Posturi vacante la S. P. P. 
Braşov

Subinspectoratul P. P. Muni
cipiului Braşov, cu sediul pe Pro
menada de subt Tâmpa, are va
cante următoarele posturi :

Un secretar (sau secretară).
Un custode.
Doi oameni (sau femei) de 

serviciu.
Doritorii a ocupa aceste pos

turi se vor prezenta la sediul sub
inspectoratul ai unde pot vedea 
toate condiţiunile.

ASPECTE POLITICE
Problema care a fost pusă cu 

ani în urmă pentru federalizarea 
statelor mici ale Europei pare să 
preocupe din nou anumite cercuri 
politice.

In trecut problema era pusă 
de oamenii politici europeni. Astăzi 
ea preocupă pe cei de peste ocean. 
Motivele acestei preocupări sunt 
lesne de înţeles. La Moscova, unde 
a avut loc conferenţă aliaţilor, nu 
s’a ajuns la acorduri care să sa
tisfacă nici problemele actuale, cu 
atât mai puţin problemele care in
teresează vieaţa popoarelor de du
pă războiu. Aşa dar declaraţiile de 
până acum, tot ce s’a discutat în 
conferenţă dela Moscova, acordu
rile *perfecte“ dintre aliaţi, n’au 
fost decât simple amăgiri. Dovada 
evidentă a neînţelegerilor dela 
Moscova o constitue faptul că pre
sa sovietică, şi în special ziarul 
Jzvestia“, critică în mod violent

Din toate acestea rezultă că  
atât Americanii cât şi Englezii con
firmă că la Moscova nu s’au recu
noscut de către sovietici nici m ă
car graniţele ţărilor care au fost 
garantate de aceste două puteri.

- înafară de aceasta, dacă la 
Moscova a fost stabilit un acord 
„deplin “ şi deci la sfârşitul războiu
lui vor fi respectate toate angaja
mentele luate de părţi, ce rost 
mai au „zonele sanitare“ dorite de 
Londra ?

Răspunsul este foarte simplu : 
interzicerea unei confederaţii a sta
telor europene dovedeşte că Mos
cova vrea să facă un obiect de 
distracţie al politicei ei din micile 
state care-i stau în cale, pe de altă 
parte presupunerea —  devenită cer
titudine pentru Englezi —  că bol
şevicii cred în victoria ideologică a 
Moscovei.

Iată deci rostul „centurilor

1 Decemvrie 1943 la Braşov
In cadrul festivalului pe care Despărţământul „Astra“-Braşov îl va 

organiza la 1 Decemvrie pentru comemorarea a 25 ani dela Unirea 
Transilvaniei, va vorbi

D-1 Gheorghe I. Brăflanu
p ro feso r u n iv e rs ita r  

M em bru a i A cad em iei R om âne
despre

Momente Istorice ale Unirii Românilor
Programul artistic va fi susţinut de S o c ie ta te a  A ca d em ică  

„A ndreiu  M u reşian u “ a Academiei de înalte Studii Comerciale şi 
Industriale Cluj-Braşov.

Festivalul va începe Ia ora 8 seara precis, când toate intrările vor 
fi închise.

Intrarea gratuită, dar numai pe baza unui bilet numerotat ce se 
poate ridica dela Secretariatul „Astrei“ (B-dul Regele Ferdinand 12) în
cepând de vineri, 26 Noemvrie c. orele 9 - 12 şi 15— 19.

Programul obligatoriu, lei 100 şi 200 pentru

.Fondai Fraţilor“9 9 i

Expoziţia

SPRE ALBA IULI A
cuprinzând material documentar din săptămânile premergătoare Unirii dela 
1 Dec. 1918, va fi inaugurată vineri, 26 Noemvrie c. orele 11 a. m. în 

sala Bibliotecii .A stra“. Intrarea liberă.
z W

cercurile oficiale din Londra, fiind
că acestea au adoptat teoria cre
ării după războiu a unei federaţi- 
uni ale statelor mici din Europa 
şi declară că aceasta este în con
trazicere cu hotărîrile dela Mos
cova.

Oficiosul sovietic se opune de- 
asemenea, în mod foarte energic, 
creării unei „centuri sanitare“ la 
graniţa de vest a  Sovietelor, de
oarece până la trasarea liniei de 
demarcaţie din 1919, Statele Bal
tice şi Polonia au fost teritorii so
vietice necontestate.

înafară de ideea federalizării 
preconizată de cercurile engleze, 
d. Cordell Huli, ministrul de ex
terne al Americii, a  declarat că 
toate chestiunile privitoare la re
glementarea frontierelor au fost a- 
mânate până după războiu.

j sanitare“. Dar acest rost l-a avut 
! ţara noastă de veacuri.

Cine alţii au ţinut calea asia
ticilor dacă nu Rom ânii? Nu de 
ieri oamenii luminaţi ai Europei 
recomandă un zid, un tampon, de 
care să se izbească năvălitorii por
niţi din răsărit împotriva civiliza
ţiei occidentale.

Deocamdată însă, „federaliza- 
rea “ sau „centurile sanitare“, în 
aceeaşi măsură ca şi cele preconi
zate de Moscova, sunt simple teo
rii. Totul depinde de felul în care 
va lua sfârşit războiul.

Călătoria d-lui von Papen 
ia Berlin

Vizita d-lui von Papen la Ber
lin este exam inată de cercurile in
ternationale politice ca şi de cele 
berlineze cu mult interes. Aceasta

de Mardare Mafeescu

pentrucă von Papen a plecat la 
Berlin după conferenţă dela Mos* 
cova şi după întrevederea d-lui 
Eden şi Menemecioglu dela Cairo. 
Vizita are de asemenea un accent 
de actualitate în ochii străinătăţii 
şi în urma victoriei germane din 
Marea Egee. Opinia publică en
gleză consideră cucerirea insulei 
Leros şi bombardarea insulei Sa
mos nu numai ca un proces al 
lichidării militare a poziţiilor bri
tanice din Marea Egee, ci acordă 
acestei acţiuni şi o pronunţată notă 
politică.

„Daily Mail“ scrie că Ger
manii ar fi arătat ce forţe pot pune 
în luptă, când e vorba să facă im
presie asupra Turciei şi asupra 
Balcanilor.

„Times“ este de părere că în
frângerea Angliei în Marea Egee 
va avea influenţă asupra Turciei, 
care îşi va pune acum anumite 
întrebări şi o va determina să ia 
o atitudine.

împotriva participării Turciei 
la războiu

Se presupune că victoria ger 
mană din Marea Egee a determi 
nat pe ziaristul turc Yalman să 
se pronunţe în ziarul „Vatan“ îm 
potriva participării Turciei în raz- 
boiu. Turcia —  scrie ziarul amin
tit —  şi-a dovedit curajul cu pri 
lejul războiului său de indepen 
denţă.. Acum o jumătate de veac 
se putea spune că nu este posibil 
un războH fără participarea Tur
ciei. Astăzi trebue să se constate 
că Turcia n’are interes în războaie 
şi nici nu urmăreşte scopuri de 
războiu sau aventuri, care ar putea 
race ca un războiu să fie ispititor 
pentru Turcia. In plus este o mare 
deosebire între un războiu defensiv 
pentru apărarea existenţei proprii 
şi faptul de a te decide la un răz 
boiu fără a fi fost atacat. Turcia 
ar avea de suferit „pagube extra
ordinare“, precizează ziaristul turc, 
în cazul unei participări la războiu,

De aceeaşi părere este şi zia
ristul turc Asan Us care scrie în 
ziarul „ Va kit“, în legătură cu co 
municatul dela Ankara a grupurnj 
lor partidului poporului, că dacâf 
timp de patru ani Turcia nu a în 
trat în războiu aceasta nu înseamnă 
că neutralitatea Turciei constitue
o politică' ce nu se schimbă, sau 
că a găsit „un mijloc m agic“ împo 
triva tuturor pericolelor războiului

Această neutralitate nu este 
necondiţionată. Nu trebue să se uite 
însă că situaţia Turciei faţă de 
evenimentele militare nu s’a schim 
bat de azi pe mâne. In momentu 
de faţă Turcia nu vede vreo ne 
cesitate de a participa la războiu,

Abonaţilor
Ie aducem aminte că nu trăim 
din subvenţiie

Redactor responsabil 
ION COLAN
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